

КОЕ-ЧТО ИЗ ЖИЗНИ ГОСТЕЙ

В МАТЧЕ с динамовцами Ставрополя 40-летний ветеран «Кузбасса» Виталий Раздаев, обладающий почти всеми рекордами первой лиги, побил еще один. Он вышел на замену и сыграл свой 535-й матч, превысив достижения игрока «Памира» Г. Черевченко на одну игру.

ЛУЧШИМИ бомбардирами «Кузбасса» в прошлом сезоне стали В. Землин, на счету которого 16 мячей, и В. Пимушин — 14. Девять раз поражал ворота соперников С. Колчин. Примечательно, что 4 мяча из 16 В. Землин забил в Ланчхути будущей команде высшей лиги.

НАЧАЛЬНИКОМ команды в «Кузбассе» работает мастер спорта Г. Г. Шершевский. Почти 20 лет он защищал ворота кемеровского «Химика», а затем «Кузбасса». В прошлом году был вторым тренером. Сейчас на этой должности — многолетний капитан и один из лучших бомбардиров «Химика» 54-летний мастер спорта В. Я. Егоров.

НЕСМОТРЯ на уход целого ряда возрастных игроков, «Кузбасс» по-прежнему находится в шеренге самых «старых» команд, таких, как «Колос», «Шинник», «Локомотив». Помимо В. Раздаева, в команде еще 7—8 игроков, которые близки к 30 годам или уже старше.

«Кузбасс» играет в первой лиге 15-й сезон. А за 14 он провел 576 матчей. На его счету было 222 победы, 113 ничьих и 241 поражение при общей разности мячей 711—733. Самая крупная победа — 7:0 (над «Звездой» Джизак, 1984 г.). Трижды он проигрывал — 0:5.

ОРИЕНТИРОВОЧНЫЕ СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО»

1. Анатолий Пата (к)
2. Сергей Ушаков
3. Павел Соловьев
4. Александр Никитин
5. Сергей Мадухин
6. Михаил Сагин
7. Александр Захариков
8. Валерий Корнеев
9. Сейран Осипов
10. Евгений Громов
11. Сергей Груничев

Начальник команды — мастер спорта Сергей Николаевич Горб.

Старший тренер — Борис Алексеевич Стукалов.

Тренеры — мастера спорта Владимир Васильевич Китин и Николай Николаевич Персук.

О турнирном положении команд и возможных изменениях в составах «Динамо» и «Кузбасса» слушайте по радио стадиона.

НА ДРУГИХ ПОЛЯХ

«Ростсельмаш» — «Локомотив», «Шинник» — «Геолог», «Даугава» — «Крылья Советов», «Торпедо» — «Спартак», «Динамо» Бт — «Котайк», «Факел» — «Заря», «Ротор» — СКА Р. «Колос» — «Пахтакор», «Металлург» — «Памир».

Отдыхают «Черноморец» и СКА «Карпаты».

«КУЗБАСС»

1. Рифкат Галиев
2. Сергей Колчин
3. Сергей Михневич
4. Владимир Фомичев
5. Борис Романок
6. Виктор Землин
7. Евгений Сичкарук
8. Анатолий Соловьев (к)
9. Александр Антонов
10. Сергей Бологов
11. Сергей Пыжов

Начальник команды — мастер спорта Гелий Григорьевич Шершевский.

Старший тренер — мастер спорта Юрий Матвеевич Миронов.

Тренер — мастер спорта Виктор Яковлевич Егоров.

ЕЩЕ РАЗ РОСТОВЧАНЕ

После очередных матчей в Душанбе (14 сентября) и Ташкенте (17 сентября) ставропольские динамовцы 22-го принимают некогда грозных армейцев Ростова.

Подготовил А. Куликов.

Цена 15 коп.



ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!



8
сентября

ЧЕМПИОНАТ СССР
1987 ГОДА
СРЕДИ КОМАНД
ПЕРВОЙ ЛИГИ

«ДИНАМО» (Ставрополь) —
«КУЗБАСС» (Кемерово)

Начало в 18 час. 30 мин.

г. Ставрополь. Стадион «Динамо»

ОТРАДНЫЕ ПЛОДЫ ПЕРЕМЕН

НА ВСЮ СТРАНУ прославились в конце прошлого года горняки знаменитого Кузбасса, давшие Родине более 150 миллионов тонн угля. Звезды шахтерской славы зажгли в честь бригад-миллионеров В. Гвоздева и В. Елагина, ежесуточно выдававших на-гора не менее 3 тысяч тонн ценного топлива. Пять лучших бригад борются за зветный миллион в этом году. Широко известна продукция Кемеровского объединения «Азот», Кузнецкого металлургического комбината, Ленинск-Кузнецкого камвольно-суконного комбината и других производственных предприятий. Заботой о благе кемеровчан проникнуто открытие в городе уникального магазина «Товары с маркой Кузбасса». В этом торговом центре на проспекте имени Ленина можно приобрести любой из 500 видов изделий, поставляемых почти 50-ю предприятиями области. В Кемерово — шесть стадионов. Центральный, на ул. Новгородская, 1, принадлежит спортклубу «Азот» и вмещает 22 тысячи зрителей. Здесь, на «Химике», принимает гостей одна из лучших команд Сибири — кемеровский «Кузбасс», ведущий свою родословную от «Химика» и «Горняка», впервые появившихся на всесоюзной арене в 1948 году. В том сезоне число команд второй группы было расширено с 67 до 75, и во 2 зоне РСФСР появились две кемеровские команды. Выступали они два года (в 1949-м вместо «Горняка» — «Шахтер») и показали себя «крепкими» аутсайдерами. Естественно, что в класс «Б», созданный годом позже, они не попали и семь лет играли в областных и республиканских турнирах. Лишь в 19-м чемпионате страны в четвертую зону класса «Б» включили две команды Кемеровской области — «Шахтер» из областного центра и «Металлург» из Новокузнецка (тогда еще Сталинска). Дебют для «Шахтера» оказался неудачным (11 место из 12), и в 1958-м его место на 8 лет занял «Химик», который выше 4 места в зоне (1959 год) не поднимался. А в 1966-м в третьей подгруппе второй группы класса «А» дебютировал «Кузбасс» с приличным для новичка результатом — 11 место из 18-ти.

ПРИМЕЧАТЕЛЬНО, что в те годы командой руководили местные наставники, которые при комплектовании «Кузбасса» ориентировались на свои футбольные таланты — братьев Владимира и Виталия Раздаева, Бориса Русанова, Виктора Шеля, Николая Голикова, Василия Ряшина, Виктора Долматова и многих других перспективных ребят из городов и сел области. Не удивительно, что посмотреть игру своих земляков съезжались отовсюду, и стадион «Химик» никогда (кроме 1967 года) не пустовал. Уже в 1968-м «Кузбасс» был вторым в 4-й подгруппе, пропустив вперед только опытный омский «Иртыш», а через год все же добился своего. После незаконченной реорганизации в 1970 году единственный раз в истории отечественного футбола в первенстве страны участвовали команды четырех эшелонов: высшей группы, первой, второй класса «А» и коллективы класса «Б». «Кузбасс» в том сезоне был бесспорным лидером в третьей зоне второй группы и вместе с победителями двух других — запорожским «Металлургом» и ярославским «Шинником» — завоевал право играть в первой лиге (группе).

Дважды за эти годы (в 1971 и 1981-м) он на один сезон покидал ее, каждый раз доказывая, что это дело случая. Но «Кузбасс» уже так не блистал, как в недалеком прошлом. Приглашенных издали тренеров мало беспокоила угасающая связь главной команды области с местным футболом. Они не видели ни перспективной молодежи, ни стараний местных тренеров, готовивших, как прежде, смену игрокам «Кузбасса». Основную ставку наставники команды все больше делали на залетных гастролеров, известных в футбольных кругах, не думая о том, что из «варягов» не создашь коллектив, способный решать высокие задачи. Видимо, поэтому и грустят в городе, вспоминая лучшее достижение команды — шестое место в 1977 году. Для сравнения напомним, что московский «Локомотив», прочно обосновавшийся на шестой ступеньке, считает это глубоким провалом. Все зависит от уровня притязаний тренеров и игроков. Вот и играли в Кемерово, год за годом думая только о сохранении прописки в первой лиге, начисто забыв об

интересах болельщиков и местного футбола. И, наконец, дошло до того, что в 1985 году в «Кузбассе» осталось всего два-три игрока, воспитанных в области. К сожалению, опытный Ю. Г. Севастьяненко, поднявший в 1982 году команду в первую лигу, продолжал порочную практику своих предшественников и тоже признавал лишь готовых мастеров издали, не видя тех, что росли под носом. А «наемное войско» не хотело воевать в полную силу. В 1985-м «Кузбасс», несмотря на наличие первоклассных игроков, не смог пробиться в зветную шестерку и в итоге занял лишь 15 место.

Вместо того, чтобы самокритично оценить свои промахи и ошибки, учесть замечания местных специалистов, наладить контакты, старший тренер «Кузбасса» обвинил во всех грехах своих помощников и добился их замены. Готовясь к сезону 1986 года, он отчислил из команды ряд опытных игроков и призвал новый отряд «варягов», призванный, как считал Ю. Г. Севастьяненко, поднять «Кузбасс» минимум до шестого места. И что же? Обновленная «звездами» команда с треском проиграла три первые встречи на выезде, сразу сделав заявку на одну из нижних ступенек. В первой лиге партнеры не церемонятся с соперниками, имеющими бледное лицо, и к промежуточному финишу «Кузбассу» «помогли» возглавить пятерку кандидатов на вылет (20 место). Естественной на такую игру была и реакция болельщиков. Если на трех первых играх в Кемерово побывало 27000 болельщиков, то на восьми остальных — на 2,5 тысячи меньше. Хорошо, что во втором круге и новички, и другие приезжие вспомнили, для чего их пригласили в «Кузбасс», и сразу прибавили в игре. Конечно, об обещанном болельщикам шестом месте уже и не заикались, но из опасной зоны ушли, показав свои скрытые возможности, особенно на Кавказе, где добились четырех побед. Последние три матча команда проводила уже фактически без старшего тренера, который наконец-то понял, что потерял авторитет и уважение и в команде, и в городе. Удерживать его не стали и закончили чемпионат на 13 месте.

ПРЕЕМНИКОМ ретировавшегося наставника стал начальник команды, бывший капитан «Кузбасса» и партнер Виталия Раздаева, окончивший с отличием ВШТ, мастер спорта Юрий Матвеевич Миронов. Подготовку к этому сезону он начал с того, что отчислил ряд варягов-курортников — В. Богатырева, В. Мыськива, Л. Ворону, С. Кузьмина. Извинившись перед ребятами, вернул в «Кузбасс» отчисленных бывшим старшим тренером А. Антоновым и С. Пыжовым, у которых желания помочь команде было побольше, чем у некоторых молодых. Из местного «Технолога» пригласил двух лучших полузащитников — С. Рогалевского и В. Лихачева, а также молодого вратаря А. Храпинского. Кстати, в чемпионате области город представлен шестью командами, в том числе специализированной школой, воспитанники которой уже тренировались с «Кузбассом» и находятся «на карантине» у Ю. М. Миронова. Пришлось ко двору и известный по московскому «Динамо» защитник Владимир Фомичев. И в городе с удовольствием отметили, что в «Кузбассе» опять появился свой, кемеровский костяк, представленный и ветеранами, и молодым пополнением.

Пожалуй, никто в Кемерово и не припомнит, когда еще «Кузбасс» так резко стартовал, как в этом сезоне. Из восьми первых игр он пять выиграл, две свел вничью и только торпедовцам проиграл — 0:1. К радости воспрянувших духом болельщиков, наши гости до 19 мая были на третьем месте, но в этот день неожиданно проиграли дома ставропольцам и сразу оказались на 7-й ступеньке. Примерно до 20 июня «Кузбасс» был в районе 6—7 места, однако нелепый проигрыш в Никополе (за 10 секунд до конца) и досадные поражения на своем поле от «Локомотива» и «Памира» (оба — 0:1) в конце первого круга опустили его на 11 место. К счастью, небольшой спад не расколол ребят.

Шесть игр второго круга хорошо показали, что наши гости и их тренеры — на верном пути. Не проиграв ни одной встречи из четырех на выезде, они отняли по очку в Абояне и Орджоникидзе и победили в Волгограде и Воронеже. Правда, сделали две ничьи дома (с динамовцами Батуми и «Торпедо»), но от этого их скачок вверх не стал менее эффективным. «Кузбасс» переместился на седьмое место, а ступенькой ниже были его сегодняшние соперники. Что-то похожее было и в прошлом сезоне. Только тогда обе команды выбирались из печального окружения, а сейчас каждая стремится занять место поближе к лидерам. Для настоящих футболистов это и является главной задачей сезона!